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The presented contribution results from the Ist stage of comparative stu- 
dying the engineering-geomorphologícal conditions in both Moscow and 
Bratislava. The core of the work is represented by charactieristics of geo- 
morphological conditions of both the towns with emphasis on the anthropo
genic transformation of relief. The contribution is oomplemented with an 
introduction to the problems of studying the anthropogenic changes of re
lief within the areas of towns and urban agglomerations in generál as well 
as with some conclusions resulting from the comparative study.

Mesto ako zložitý sídelný útvar predstavuje časť krajiny, ktorú človek pre
tvoril na vykonávanie spoločenskej činnosti a uspokojovanie jeho životných 
potrieb. Vyvíjalo sa organicky za vzájomného pôsobenia prírodných a socio
ekonomických zložiek. Jednou z najvýznamnejších abiotických prírodných zlo
žiek, ktoré hrali pri rozvoji mesta dôležitú úlohu, je reliéf. Spolu s geologickým 
podkladom tvorí základňu, z ktorej mesto vyrastá. Reliéf určuje hlavné črty 
tvárnosti mesta. Vznikajúce mesto musí formám reliéfu prispôsobovať svoje 
pôdorysové usporiadanie i spôsob zástavby. Na druhej strane si mesto v prie
behu historického vývoja pretváralo reliéf podľa svojich potrieb, pričom proces 
urbanizácie pôsobil ako významný planačný činiteľ (M. Hrádek 1977].

Z uvedeného vyplýva význam štúdia reliéfu a príčinno-následných vzťahov 
jeho zmien pri riešení územno-plánovacích a urbanistických koncepcií. Takým
to štúdiom sa zaoberá inžinierska geomorfológia, súčasť aplikovanej geomor
fologie. Analýzu tvarov zemského povrchu z hľadiska potrieb urbanizmu nazval 
J. Činčura (1974) urbanisticko-geomorfologlckou analýzou. Pri tejto analýze je 
podľa M. Hrádeka (1977) potrebné zhodnotiť tie vlastnosti reliéfu, ktoré majú 
vplyv na rozvoj mesta, t. j. morfometrické charakteristiky, a to najmä skloni
tost a energiu reliéfu. Intenzitu reliéfotvorných procesov a doterajší stupeň
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antropogénnej modifikácie reliéfu. Jedným z finálnych výsledkov inžiniersko- 
-geomorfologického štúdia cestou urbanlsticko-geomorfologickej analýzy je vy
členenie geomorfologických regiónov s určitými predpokladmi z hľadiska vhod
nosti pre ďalšiu zástavbu. V článku hodnotíme výsledky prvej, základnej etapy 
inžiniersko-geomorfologického výskumu, a to charakteristiku geomorfologic
kých pomerov s dôrazom na antropogénnu transformáciu reliéfu. Ako príklad 
porovnávacieho štúdia sme použili územia miest Moskvy a Bratislavy. Štruktú
ra stati o jednotlivých mestách je do určitej miery poznačená zameraním pra
covísk, z ktorých sa grupuje autorský kolektív. Článok doplňuje úvod do prob
lematiky štúdia antropogénnych zmien reliéfu na území miest a mestských 
aglomerácii všeobecne a niekoľko záverov vyplývajúcich zo štúdia uvedených 
miest, ktoré potvrdzujú obdobné výskumy iných miest.

ÚVOD

Na území starých miest sa výstavba uskutočňovala celé stáročia. Ich nerov
nomerne zastavované časti vykazujú rozličné antropogénne zaťaženie. Zmeny 
reliéfu na území miesf sprevádzajú zmeny litologického zloženia a fyzlkálno- 
-mechanických vlastností základových pôd, zmeny hydrografickej siete, hydro
geologických podmienok a celkove vedú k zmenám exodynamických pomerov 
nielen v územiach s výstavbou, ale často aj v susedných oblastiach.

Štúdium zmien reliéfu mesta sa uskutočňuje za účelom evaluácie exodyna- 
mického stavu geomorfologickej zložky morfolitosystému sídelnej krajiny. Re
liéf na území mesta pokračuje do určitej miery vo svojom prirodzenom vývoji, 
ale väčšinou sa mení v súvislosti s urbanizačnou činnosťou, orientovanou na 
jeho prispôsobenie sa hospodárskym potrebám; činnosť človeka možno pritom 
porovnať s prírodnými procesmi — eróziou, akumuláciou a dlagenézou. Kom
bináciou prírodných procesov a inžiniersko-hospodárskych opatrení vznikajú 
antropogénne procesy, ktoré menia reliéf. ,

Inžinlersko-hospodárske opatrenia, uskutočňované na území mesta, možno 
zaradiť do troch skupín:

1. Antropogénna erózia (vytváranie vhĺbených foriem reliéfu, ako napr. zá
rezov, suterénnych foriem, výkopy pri výstavbe rôznych objektov, ťažba sta
vebných materiálov, horizontálne a sklonité planačné úpravy terénu a pod.).

2. Antropogénna akumulácia (vytváranie vypuklých antropogénnych foriem, 
ako napr. násypov, nasypanie háld, zakladanie smetísk, budovanie odkalíšť, 
asfaltovanie a pod.).

3. Antropogénna diagenéza (vytvorenie organicko-minerálnej pôdy cintorí
nov, umelo stlačených pôd, asfaltu a betónu, antropogénnych sedimentov rôz
nej mocnosti s fyzikálno-mechanickými vlastnosťami, odlišujúcimi sa od vlast
ností prirodzených pôd).

Vybudovanie kanalizácie, vodovodov a iných podzemných komunikácií vedie 
k vzniku zložitej základovej pôdy, ktorá zahrňuje predmety zo železobetónu, 
keramiky a Iných materiálov. Takáto pôda sa vyznačuje možnosťou prevlhčenia 
v súvislosti s haváriami a únikmi z podzemných komunikácií, ale aj zmeneným 
teplotným režimom a charakterom zvetrávania, ktoré sa prejavujú osobitosťami 
rozrušovania minerálov.

Rozmery Inžiniersko-hospodárskych opatrení môžu byť rozmanité; od vytvo-

390



renia nevelkých zárezov či násypov na svahoch po transformácie principiálne 
meniace štruktúru prírodného systému. Výstavbu kanálov, priehrad, premiest
ňovanie toku riek a iné veľké zásahy do reliéfu možno teda do istej miery po
rovnávať s výsledkami takých tektonických procesov, akými sú procesy tekto
nické.

Prvé dve skupiny opatrení, t. j. antropogénna erózia a akumulácia sú pria
mymi zásahmi do reliéfu. Antropogénna diagenéza je síce spätá s antropogén- 
nou akumuláciou, ale na reliéf vplýva iba nepriamo.

Doplnkovým faktorom, ktorý vplýva na zmeny reliéfu na území mesta iba ne
priamo, je technogénne fyzikálne pôsobenie (statické, dynamické, tepelné a 
elektrické], ktoré podporuje rozvoj antropogénnych procesov. Fyzikálne pôso
benie dodáva základovej pôde doplnkové množstvo energie. Ak sa uskutočňuje 
prenosom energie, realizuje sa prostredníctvom fyzikálnych polí, pre ktoré je 
základová pôda prostredím — nositeľom a ich existencia je podmienená veľ
kým množstvom zdrojov rozmiestnených na území miest alebo ich jednotli
vých funkčných zón. Statické pôsobenie sa realizuje pomocou tiažového poľa 
(hmotnosť stavieb], dynamické, tepelné a elektrické pôsobenie pomocou poľa 
mechanického chvenia základovej pôdy (vibrácie), teplotného poľa a elektric
kého poľa bludných prúdov. Fyzikálne pôsobenie charakterizuje selektívnosť. 
Statické a dynamické pôsobenie vplýva na pevnú zložku základovej pôdy, te
pelné pôsobenie tak na pevné, ako aj na fluidné zložky hornín, elektrické pô
sobenie sa viaže na kvapaliny, ktoré v horninách majú úlohu elektrolytu. Ta
káto selektívnosť ťechnogénneho fyzikálneho pôsobenia určuje aj jeho selek
tívnosť v rámci sťimulovania tých-ktorých antropogénnych procesov, menia
cich formy reliéfu. Statické a dynamické zaťaženie spôsobuje vznik alebo in
tenzifikáciu antropogénnych procesov a javov, z ktorých najzávažnejšia je 
zmena napäťového šťavu hornín. K ťakým procesom a javom sa viaže staťlcké 
stlačenie a spevnenie základových pôd s následným sadaním povrchu zeme, 
vzdutie základových pôd, zrútenia, zosuny a im podobné gravitačné pohyby na 
svahoch, tixotropné narušenie štruktúry zemín a pod. Zmeny teplotného poľa 
a nimi podmienené vplyvy vyvolávajú také procesy a javy, ako sú termické 
sadanie, termokras a pod. Elektrické pôsobenie pri miernych hodnotách husto
ty elektrického toku nezasahuje zložku základovej pôdy, teda v antropogén
nych procesoch nemá väčší význam. Efekt elektrického pôsobenia sa však pre
javuje v zmene koróznych pomerov. Zhoršenie koróznych pomerov a s tým 
spätá možnosť havárií vodných poťrubí môže bezprostredne vplývať na charak
ter priebehu viacerých antropogénnych procesov.

GEOMORFOLOGICKÉ POMERY NA ÚZEMÍ MOSKVY A BRATISLAVY SO
ZVLÁŠTNYM ZRETEĽOM NA ANTROPOGÉNNU MODELÁCIU RELIÉFU

Moskva je svojou geografickou polohou í geologickou stavbou pomerne ty
pickým rovinným mestom oblasti rozšírenia glaciálnych kvartérnych sedimen
tov. Bratislava je príkladom mesta situovaného v dvoch nížinách a v pohorí, 
ktoré tieto nížiny oddeľuje. Spájajúcim prvkom diametrálne odlišných hor
ských a nížinných častí Bratislavy je rieka Dunaj, ktorá sa z jednej do druhej 
nížiny prelamuje cez horskú bariéru.

Územie Moskvy sa vyznačuje veľkou mnohotvárnosťou reliéfu, ktorá vyplýva 
z polohy mesta na styku troch veľkých geomorfoľogických regiónov, vyznaču
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júcich sa odlišnými typmi reliéfu podľa dominancie reliéfotvorného procesu. 
Sú to glaciálny reliktový akumulačný reliéf, glaclfluviálny reliktový akumulač
ný reliéf a fluviálny eróznoakumulačný reliéf.

K fluviálnemu eróznoakumulaCnému typu reliéfu patrí dolinový komplex 
rieky Moskvy a jej prítokov. Dolina rieky Moskvy, zaberajúca veľkú časť mesta 
a presakávajúca ho zo SZ na JV, je hraničnou zónou medzi geomorfologickými 
oblasťami, kde sú najviac rozvinuťé exogénne procesy. V doline rieky Moskvy 
možno vyčleniť tri terasy a nivu. Dolina má asymetrickú stavbu s prevládajúcim 
rozvojom terás na ľavom brehu. V súvislosti s umelým rozšírením koryta a 
zdvihom úrovne vody v rieke je niva čiastočne zatopená. V reliéfe je najlepšie 
sledovateľná tretia terasa. Morfologicky predstavuje rovinné územie s nepa
trnou amplitúdou absolútnych výšok.

Na úroveň nivy a prvej terasy vyúsťovala hustá sieť výmoľov (dnes sú už 
poväčšine zničené}, kťoré prerezali všeťky 3 terasy. Plochý povrch nivy i terás, 
ktorý človek oddávna využíval na poľnohospodárske účely 1 výstavbu, bol veľ
mi zmenený. Bývalá niva je teraz charakteristická minimálnymi hodnotami ver
tikálnej i horizontálnej členitosti reliéfu. Boli tu vykonané veľké planačné 
úpravy — zasypanie výmoľov, plytkých riečok a potokov, depresií mŕtvych ra
mien, ako aj navážka zeminy na vyzdvihnutie jej úrovne nad zárezom rieky. 
Intenzívne sa zmenili morfometrické ukazovatele terás. Prispôsobením sa hos
podárskemu využívaniu boli splanírované terénne hrany, značne sa znížil sklon. 
Najväčšie zmeny postihli hydrografická sieť, včítane hlavnej tepny — rieky 
Moskvy. Zmenila sa nielen konfigurácia brehov, ale aj odtokové charakteristi
ky.

Zmenil sa charakter aj intenzita exogénnych reliéfotvorných procesov. Pri 
využívaní územia sa aktivizovali niektoré nepriaznivé procesy. V hlavnej i boč
ných dolinách s podložím budovaným karbonatickými horninami, za intenzív
neho úniku podzemných vôd, sa takto napr. oživili krasovo-sufozijné procesy, 
ktoré na povrchu vytvorili priehlbne a zmenili hydrogeologické pomery územia. 
Okrem toho sa tu vytvorili hlboké výmole, čo súvisí na jednej strane s výsyp- 
kami, na druhej strane s podťatím svahov dolín s výstupmi jurských ílov a ich 
umelým zvodnením.

Výstavba hrádzí, priehrad, kanálov, zasypanie drobnej eróznej a drenážnej 
siete spôsobili zvýšenie úrovne podzemných vôd, zväčšenie prirodzenej vlh
kosti hornín, zníženie ich pevnostných vlastností, čo sprevádza podmáčanie a 
zamoČiarenie Častí doliny a zmenšenie zóny aerácie.

Spevnenie brehov, stavba nábreží, prehlbovanie, stále čistenie a zavodňova- 
nie koryta zmenšili aktivitu abrázie, bočnej a lineárnej erózie, ale tiež akumu
lačnú činnosť rieky (ktorá sa aktivizovala nižšie po toku — poniže mesta].

Málo mocné fluviálne sedimenty, ktoré sa v doline vyskytujú, a naopak, znač
ne mocné a zavodnené antropogénne sedimenty sú vhodným predpokladom pre 
rozvoj technogénnych procesov a javov (statické stlačenie a spevnenie zákla
dových pôd, korózia, termické sadanie, termokras], spätých s fyzikálnym pô
sobením na zeminy.

Ku glaciálnemu reliktovému akumulačnému typu reliéfu patria ploché moré- 
nové kopce. Na J morénovú eleváciu vytvárajú 3 výškové stupne, ktoré sa dví
hajú od rieky k okraju mesta. Morénová vyvýšenina je rozčlenená hlbokými 
dolinami a výmoľmi, na svahoch ktorých sa často vyskytujú zlaziská a zosuny. 
Na úbočiach kopcov pôsobí plošný splach.

392



Glaclfluviálny reliktový akumulačný typ reliéfu je na území Moskvy zastú
pený plochou glacifluviálnou rovinou. Najväčší rozsah má glacifluviálny reliéf 
na S, a najmä na V mesta. Na J od Moskvy sú úzke pásiky glacifluviálneho re
liéfu v dolinách malých riek.

Pre väčšiu časť mesta sú charakteristické neveľké prevýšenia (5—15 m.km^^j 
i sklony (nie väčšie ako 3°), horizontálna členitosť kolíše medzi hodnotami 
0,5—1,5 km.km“2. Najplochejším a najmenej rozčleneným je región východnej 
glacifluviálne] roviny. Región morénovej vyvýšeniny na J je charakterizovaný 
najväčšou vertikálnou i horizontálnou členitosťou reliéfu (15—30 m.km~2 do 
3 km.km-2). Maximálne hodnoty sklonu svahov, hĺbky i hustoty rozčlenenia 
reliéfu sú v oblasti podomieľaných brehov rieky Moskvy. Na týchto úsekoch sa 
vyvíjajú zosuny.

Moskva, ktorá sa pôvodne začala vytvárať ako mesto v, doline, je dnes vy
zdvihnutá 1 na rozvodné partie; výškový rozdiel na území mesta je 1^0—130 m. 
Zmena reliéfu sa uskutočňovala zväčšovaním nízkych a znižovaním vysokých 
absolútnych výšok, čo spôsobilo zvýšenie absolútnych výšok dolinového reliéfu 
a úrovne vody v rieke. Hodnoty pôvodných absolútnych výšok v rozvodných 
partiách dnes už neplatia, miestami boli silno znížené. Uvedené antropogénne 
zásahy narušili prirodzené vzťahy medzi prvkami reliéfu. Boli modifikované 
morfometrické ukazovatele, čo znížilo aktivitu niektorých prirodzených pro
cesov (plošného zmyvu, bočnej a linárnej erózie a pod.) a spôsobilo rozvoj 
komplexu antropogénnych procesov na území mesta, ktoré sa v prirodzených 
podmienkach nevyskytujú.

V rozvodných partiách, budovaných nepriepustným morénovým piesčito-hli- 
nitým materiálom, možno pozorovať tvorbu nesúvislých polôh podzemných vôd, 
ako aj tvorbu nových vodonosných horizontov, ktoré vznikli planačnýml prá
cami a asfaltováním. V miestach, kde morénový piesčito-hlinitý materiál vyka
zuje značnú mocnosť a ktoré sú silne zrovnané, nie je vylúčené podmáčanie. 
Pod asfaltom nadobúda deštrukčný charakter proces mrazového napučiavania. 
Na rozvodných partiách, ktoré budujú glacifluviálne sedimenty, sú najtypickej
šími antropogénnymi procesmi plošná sufózia a tvorba močiarov.

Napriek tomu, že rozvodné plochy a terasové úrovne sú z hľadiska morfo
metrických a inžinierskogeologických charakteristík vhodné na akýkoľvek druh 
výstavby, v súčasnosti sa v súvislosti s deficitom územia intenzívne využívajú aj 
svahy. Na území Moskvy sú pomerne rozšírené sklony väčšie ako 1,5°. Mierne, 
prevažne rektilineárne svahy, sú charakteristické pre glacifluviálne roviny. 
Svahy morénových kopcov s charakteristickými konvexnými a konvexnokon- 
kávnymi profilmi dosahujú miestami sklony 12° i viac (v priemere 3—6°). Strmé 
a veľmi strmé svahy sa vytvorili zarezaním rieky Moskvy a jej prítokov do 
morénovej vyvýšeniny. Tieto svahy charakterizujú sklony väčšie ako 25°, rela
tívna výška do 75 m, hustota výmoľovej siete do 3 km.km~^ a aktívny rozvoj 
procesov svahovej modelácie.

Sklony sa potrebám výstavby prispôsobujú zarovnávaním a stupňovaním; v 
prvom prípade zahladením terénnych hrán (zrez hrany a uloženie získaného 
materiálu nižšie], v druhom prípade vytvorením terasových stupňov. Strmé a 
veľmi strmé svahy sa nevyužívajú na výstavbu, napriek tomu sa na týchto sva
hoch uskutočňujú inžinierske opatrenia na ich ochranu pred exogénnymi pro
cesmi. Svahy sa spevňujú podpornými stenami a betónovými injektážami. Vý
sledkom je vytvorenie nových profilov svahov: priamych (miernejších a rov-
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ných) alebo terasových. Ničí sa mikroreliéf svahu, plytká sleť eróznych stru
žiek, ronových rýh a pod. Na strmých svahoch poniže rozvodných partií v ob
lasti morénových kopcov a glacifluviálnych rovin sa často aktivizuje výmolo
vá erózia, na nižších úsekoch sa vyvíjajú zlaziská a soliflukcia (planáciou na
kloneného povrchu, statickým a dynamickým pôsobením na svah].

Územie Bratislavy sa vyznačuje ešte výraznejšou heterogenitou reliéfu ako 
územie Moskvy. Vyplýva to z polohy mesta v dvoch nížinách (Podunajskej a 
Záhorskej) a pohoria (Malé Karpaty], ktoré tieto nížiny oddeľuje. Na území 
mesta sa vyskytujú rôzne typy reliéfu od rovín až po vrchoviny. Akumulačný 
reliéf s prevažne fluviálnymi formami v oboch nížinách sa strieda s reliéfom 
erózno-denudačným typu rozrezanej planiny v pohorí. Túto širokú škálu typov 
reliéfu podmieňuje pestré geologické zloženie, a najmä značná dynamika pozi
tívnych, ako aj negatívnych tektonických pohybov.

Viac ako polovica katastra Bratislavy s väčšinou zastavanej plochy sa rozkla
dá v akumulačnom nížinnom reliéfe Podunajskej nížiny. Rozlišujeme tu tri sub- 
typy: mladú akumulačnú rovinu, polygenetickú zvlnenú rovinu a mokraďovú 
depresiu.

Mladá akumulačná rovina vznikla prakticky vo štvrtohorách a tvoria ju štr
kové a piesčité nánosy Dunaja. Denivelácie reliéfu tu nepresahujú 10 m. Nad
morská výška roviny sa pohybuje od 130 do 140 m. Rovina je prestúpená po
četnými mŕtvymi ramenami. Frekventovanými formami sú umelé depresie vy
plnené vodou (ťažobné jamy štrku a piesku]. V súčasnosti slúžia na letnú re
kreáciu a vodné športy.

V předpolí Malých Karpát sa nachádza polygenetická zvlnená rovina, ktorej 
súčasťou sú ťerasy a náplavové kužele. Od úpäťia hradného vŕšku k SV s,a v 
dižke 9 km ťlahnu zvyšky ťerás risského veku (dve podľa V. Mazúrovej 1972, 
ťri podľa J. Šajgalika a R. Hulmana 1976], ktorých povrch bol antropogénnou 
činnosťou značne pozmenený, ťakže v súčasnosť! tvoria mierne naklonenú te
rasovú plošinu, ktorá je celá zastavaná. Počnúc Krasňanmi sú ďalej na SV 
terasy na úpätí pohoria vystriedané početnými náplavovými kužeľmi, ktoré tu 
uložili malokarpatské potoky.

Tretí subtyp predstavuje úpätná močaristá depresia medzi Račou a VajnormI, 
ktorá je pokračovaním Jurského Súru a je podmienená intenzívnym tektonic
kým poklesávaním územia. Bratislavská časť šúru je do značnej miery pozna
menaná melioračnými úpravmi a väčšinou zastavaná.

Akumulačný reliéf Záhorskej nížiny vykazuje podobne ako reliéf Podunaj
skej nížiny niekoľko subtypov. Pozdĺž rieky Moravy sa tiahne úzka niva, po
krytá holocénnymi piesčitými sedimentmi. Niva je lemovaná terasovou plošinou 
s relatívnou výškou 25—30 m a absolútnou výškou 165—167 m. Terasa je podľa 
R. Halouzku a D. Mlnarlkovej (1977] budovaná dunajskými štrkmi mindelského 
veku. Miestami je pokrytá eolickými pieskami. Východne od terasy je plytká 
depresia s výškami okolo 150 m, ktorá je najjužnejším výbežkom tektonicky 
podmienenej Podmalokarpatskej zníženiny. Pôvodný močaristý ráz tejto pokles
nutej fluviálnej roviny bol pozmenený melioračnými úpravami. V předpolí Ma
lých Karpát leží polygenetická zvlnená rovina, ktorú predstavujú delúviá a ná
plavové kužele z malokarpatských dolín.

Nad akumulačným reliéfom oboch nížin sa vypína erózno-denudačný reliéf 
Malých Karpát. Bratislavský úsek pohoria je budovaný prevažne kryštalinlcký- 
mi a obalovými komplexmi tatrika. Predstavuje výraznú pozitívnu morfoštruk-
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túru — hrasť, vystupujúcu nad negatívne morfoštruktúry nížin. Hrasť nie je 
morfoštruktúrne homogénnym celkom, ale je rozbitá do sústav krýh nerovno
merne vysoko vyzdvihnutých nad okolitú rovinu a oddelených dvoma priečny
mi tektonickými depresiami (morfoštruktúrna mapa — in J. Jakál a kol. 1988). 
Ešte počas panónu bol tento horský reliéf mierne zvlnenou pahorkatinou — za
rovnaným povrchom [tzv. stredohorská roveň), ktorej pozostatky môžeme sle
dovať najmä v Pezinských Karpatoch. Miestami majú ráz náhorných plošín, 
ktoré na okrajoch hlboké doliny rozrezávajú do početných rázsoch. Tento sub
typ reliéfu predstavuje morfograficky vrchovinu. Členitosť reliéfu sa ťu pohy
buje v rozpätí od 181 do 310 m, nadmorské výšky najčastejšie medzí 350—450 
m. Výrazným znakom tejto časti horského reliéfu je dolina Vydrice, situovaná 
v osi pohoria, ktorej bazén tiež svedčí o niekdajšom zarovnanom ráze reliéfu 
pohoria.

Plošinatý typ reliéfu spadá v oblasti Lamača strmo k Lamačskej bráne, pred
stavujúcej výraznú zníženinu naprieč horským reliéfom Malých Karpát, ktorá 
oddeľuje od hlavnej masy pohoria (Pezinské Karpaty) skupinu Devínskych Kar
pát. Lamačská brána je v západnej časti celistvá, smerom na juhovýchod a juh 
sa člení do troch vetiev. Reliéf Lamačskej brány vznikol tektonickým poklesom 
územia a má v podstate pahorkotinný ráz. Nadmorská výška sa pohybuje zhru
ba v rozmedzí od 150 do 200 m. Lamačská brána je výhodným komunikačným 
koridorom.

Ďalším subtypom reliéfu, ktorý má z veľkej časti tiež plošinatý ráz, je pod- 
vrchovina Devínskych Karpát s nadmorskou výškou do 350 m. Výnimku tvorí 
iba homola Devínskej Kobyly s výškou 514 m. Relatívna výšková členitosť sa 
pohybuje v rozmedzí od iJOl do 200 m. Územie nesie zvyšky zarovnaného po
vrchu vrchnopliocénneho veku, tzv. poriečnej rovne, ktoré sa rozprestierajú 
vo výškach 260—270 m. Na ]Z a J okraji Devínskych Karpát, najmä medzi Kar
lovou Vsou a Mlynskou dolinou, ako aj v okolí Devína sú zachované zvyšky po
četných terás. V. Mazúrová (1973) rozlišuje medzi nivnou terasou Dunaja a 
zvyškami poriečnej rovne 5 terás (2—R, 1—M, 1—G, 1—D). R. Halouzka a D. 
Minaríková (1977) uvádzajú 9 terás (3—R, 3—M, 2—G, 1—D), podobne ako 
T. Mahr a J. Šajgalík (1979). R. Halouzka a D. Minaríková (1977) však najvyš
šie terasy nepripisujú Dunaju, ale veľkému ľavostrannému prítoku, ktorý podľa 
nich tiekol cez Lamačskú bránu a ďalej na JV v priestore medzi Karlovou Vsou 
a Mlynskou dolinou. Na JZ sa podvrchovina Devínskych Karpát strmo zvažuje 
k priekopovej prepadline Devínskej brány, ktorou preteká Dunaj.

Na holocénnej morfogenéze reliéfu Malých Karpát sa v minulosti podieľali a v 
súčasnosti podieľajú výlučne procesy humídneho cyklu, ktoré prebiehajú na for
mách zdedených zo starších období. Výraznejší vplyv holocénnych procesov je 
však iba lokálny. Z im zodpovedajúcich foriem sú to iba erózne zárezy potokov, 
nivy, menšie kužele a pod. Holocénne procesy teda vytvorili iba detailné for
my; celkový charakter reliéfu Malých Karpát ostal rellktný, udávajú ho staré, 
mŕtve pleistocénne a panónské formy (J. Urbánek 1989).

Rozsah holocénneho reliéfu v oboch nížinách, najmä však v Podunajskej, je 
oveľa väčší. Predstavujú ho predovšetkým mladé agradačné valy Dunaja, Malé
ho Dunaja a Moravy.

Na holocénnej modelácii reliéfu územia Bratislavy sa zúčastňovali najmä 
fluviálne procesy (bočná a hlbková erózia, agradácia), menej pluviálne (plošná 
a výmoľová erózia), gravitačné (zliezanie, zosuny), eolické (deflácia) procesy
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a procesy podzemne] vody [sufózia]. Charakter holocénne] modelácie reliéfu 
sa však výrazne zmenil s príchodom človeka. Svo]imi priamymi i nepriamymi 
zásahmi do kra]iny sa človek stal hlavným morfogenetickým činitelom daného 
územia.

Zásahy človeka do reliéfu územia dnešne] Bratislavy boli postupné, tak ako 
sa Bratislava postupne formovala ako sídelný útvar. Na]staršia časť sa vytvo
rila na hradnom vrchu, na ktorom vzniklo keltské hradisko a rímska pevnosť, 
neskôr slovanské hradisko. V 9. stor. vznikla v podhradí osada, v 12. stor. v 
priesťoroch dnešne] Obchodne] ulice druhá, ťreťou bola od 13. stor. rybárska 
osada Vydrica. V 13. stor. postupným rozrastaním podhradia vzniká výrazný 
sídelný útvar (V. Íra 1984], Počiatky vzniku mesta a neskoršie stredovekého 
mestského ]adra sa spá]a]ú s vyvýšeným územím stredných pleistocénnych te
rás (V. Mazúrová 1985). V 14. a 15. stor. vznikli prvé predmestia (Michalské, 
Schôndorfské, Duna]ské, Špitálské, Rybné a Vydrické). Predmestia nadobudli 
postupne mestský charakter a v 15. stor. boli so starým ]adrom integrované 
do ]edného celku, obklopeného palisádami. V tomto období už na priľahlých 
svahoch Malých Karpát fungovalo vinohradníctvo (V. Ira 1^84). Veľký vplyv 
na pôdorys mesta a na zmenu reliéfu malo zasypanie bočných ramien a vý
stavba protipovodňových násypov. Od rozhrania 17. a 18. stor. sa datu]ú po
čiatky rozširovania mesta na riečnu nivu. Na ochranu proti povodniam sa Pod
hradie, Duna]ské a Špitálské predmestie umelo zvýšili. Zavezením Novozámoc
kého a Mlynské ramena koncom 19. a začiatkom 20. stor. sa získali ďalšie pio- 
chy pre mestskú zástavbu, na]mä pre výstavbu tovární (V. Mazúrová 1985]. 
Rozvo] priemyslu od 70. rokov 19. stor. a rozvo] dopravy podmienili pomerne 
veľký rast mesta. Od začiatku 20. stor. sa mesto postupne rozšírilo a] do Ma
lých Karpát (V. Íra 1984].

Na]väčšie zmeny v pôdoryse mesta nastali však až po 11. svetove] vo]ne, a 
to na]mä za posledných 25 rokov. K tomuto obdobiu sa viaže výstavba rozsiah
lych obytných komplexov za pôvodnými hranicami mesta. Tu možno pozorovať 
na]väčšie anťropogénne zmeny reliéfu. Na výstavbu nových sídlisk (Trávniky, 
Ružirtov, Ostredky, Pošeň, Dolné Hony, Rovnice, Podvornice, Záluhy, Kramáre, 
nové sídliská Petržalky] sa vypĺňali depresie, mŕtve ramená, odstraňovali sa 
terénne prekážky, vytvárali sa nové sídelné terasy. Rozsah týchto zmien mno
honásobne prekročil zmeny cele] dovteda]še] histórie (V. Mazúrová 1985].

Výsledkom výstavby mesta ]e vytvorenie urbánnych antropogénnych foriem 
reliéfu, viditeľných na]mä na svahoch Malých Karpát, akými sú napr. antropo
génne plošiny na vrcholoch a chrbtoch, sídelné terasy na svahoch, prípadne 
vyhladené svahy (hradný vrch]. Na]väčšíe antropogénne zásahy však nevytvo
rili nové formy reliéfu, ale premodelovali staré. Patrí sem predovšetkým spla- 
nírovanie riečnych terás, vyrovnanie nerovností na nivách a iné terénne úpra
vy v nížinné] časti intravilánu Bratislavy. V historických obdobiach mesta 
vznikla pri uvedených úpravách vrstva tzv. zakrytých antropogénnych ulože- 
nln. Charakteristickým rysom pre tento druh antropogénnych sedimentov ]e, 
že nevytvára]ú formy reliéfu, ďale] ]e to ich starší vek a veľké plošné rozšíre
nie. Sklada]ú sa z horninového, zeminového, smetiskového, rumoviskového, 
priemyslového a chemického materiálu. Podľa M. Kováčikove] [1987] sú na]- 
mocne]šie uloženiny na okolí Hlavne] stanice a na nábreží arm. gen. Ludvíka 
Svobodu, kde ich mocnosť kolíše v rozmedzí od 5 do 10 m. V oblasti historic
kého ]adra Bratislavy (po Zimný prístav] ich mocnosť kolíše v rozmedzí od
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2 do 6 m, lokálne 1 viac. Menšie oblasti s mocnosťou 2—3,5 m sú napr. medzi 
Trnavskou a Vajnorskou ulicou, S od železničnej stanice Nové Mesto a inde. 
V Petržalke JV od starého mosta, v Ovsištl a Starom háji kolíše mocnosť v 
ľozpäťí od 0,5 do 5 m, na území Chemických závodov Juraja Dimitrova je 0,5 — 
5 m. V podsťaťnej časti výskytu zakrytých antropogénnych uloženiu je ich 
mocnosť v rozpätí od 1 do 2 m. Na území mesta je tiež mnoho skládok ďalšej 
skupiny antropogénnych uloženín, a to pevných odpadov, ktoré sa od zakry
tých uloženín líšia tým, že predstavujú formy reliéfu. Delia sa podľa zloženia 
na domové, stavebné, priemyselné a zmiešané. Priestorové rozšírenie oboch 
druhov antropogénnych sedimentov poskytuje práca M. Kováčikovej J1987j.

Popri výstavbe samotného mesta Bratislavy, resp. menších sídel, ktoré s ním 
dnes tvoria jeden administratívny celok, človek zasahoval do reliéfu úprava
mi veľkých tokov, poľnohospodárskymi a vodohospodárskymi úpravami, vý
stavbou komunikácií a ťažobnou činnosťou.

Významným antropogénnym zásahom bola najmä úprava hlavných tokov Du
naja a Moravy. Išlo predovšetkým o výstavbu protipovodňových hrádzí, mest
ského nábrežia a reguláciu tokov. Výstavba dunajských hrádzí sa začala v 17. 
stor. vybudovaním miestnych hrádzí. Súvislé hrádze po oboch stranách rieky 
vznikli pospájaním hrádzí až v 19. stor. a niekoľkokrát sa zväCovali. Regulačné 
práce a výstavba hrádzí, ako aj iné úpravy (výstavba nábrežia, prístavu, bágro- 
vanie koryta] značne ovplyvnili reliéfotvornú činnosť toku. Reguláciou sa skrá
tila dižka meandrujúceho toku, čo malo za následok, že z meandrov sa stali 
mŕtve ramená. Na rieke Morave vybudovaním hrádzí ustalo divočenie toku, ra
mená a meandre postupne zanikli, tok sa napriamil a skrátil [V. Mazúrová 
1985).

Na poľnohospodárske účely bol pozmenený reliéf na nivách Moravy, Dunaja 
a Malého Dunaja, v Podmalokarpatskej zníženine a depresii šúru. Na tieto ob
lasti sa pred vybudovaním odvodňovacích kanálov v minulosti viazali baiTny a 
podmáčané lúky. Na vodohospodárske účely sa založili rybníky v doline Vydrice. 
Ďalším zásahom do reliéfu bolo vinohradníctvo na JV stráňach Malých Karpát. 
Vinohrady sa tiahnu v súvislom pruhu od Karlovej Vsi až za hranice Bratisla
vy s výnimkou Starého mesta, kde ustúpili vilovej zástavbe. Typickými forma
mi sú terásky s 0,5—3 m vysokým Celom a tzv. rúny, t. j. hromady vybraného 
kamenla (V. Mazúrová 1985). Premenou starých vinohradov na moderné, veľ
koplošné, vznikli na svahoch za posledných 10—20 rokov priaznivé podmienky 
pre stredne silnú až intenzívnu plošnú a jarčekovú eróziu (Š. Bučko 1983).

Významné miesto pri zmenách reliéfu má výstavba komunikácií. Z komuni
kačných antropogénnych foriem reliéfu sú to predovšetkým zárezy a násypy 
ciest, železníc, električkových dráh, terasa Hlavnej stanice (najväčšia umelá 
plošina v Bratislave), zo suterénnych foriem tunely a podchody pod križovat
kami a cestami. Veľké zásahy do reliéfu sa uskutočnili najmä v Malých Kar
patoch, v ktorých sa dopravné tepny sústredili do dvoch úzkych koridorov 
priečnych priekopových prepadlín. Vybudované nábrežie spínalo tiež predo
všetkým komunikačnú funkciu. Pre vodnú dopravu bol upravený tok Dunaja. 
Vybudoval sa prístav (V. Mazúrová 1985).

Ťažobnou činnosťou vznikli kameňolomy, štrkoviská, pieskoviská a hliniská, 
ako aj haldy vyťaženého materiálu. Známe kameňolomy sú najmä na J a S sva
hoch Devínskej Kobyly. Ťažobné jamy po ťažbe štrku, plesku a hliny, ktoré
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často predstavujú umelé jazerá, sú napr. Zlaté piesky, Kuchajda, Štrkovec, Draž- 
diak, bagroviská v Rusoticiach, pri Čuňove a iné.

Plošný rozsah antropogénneho reliéfu všeobecne na území Bratislavy vy
hodnotila V. Mazúrová (1)985). Rozdelila územie mesta do 6 kategórií podlá 
plošného rozsahu antropogénnych foriem na jednotke plochy (1 km^). Do naj
nižšej kategórie patrí územie, kde plocha antropogénnych zmien reliéfu nepre
kračuje 1 %. Ide tu v podstate o nenarušené, resp. nepatrne narušené územie 
lesných areálov Malých Karpát. Najvyššia kategória predstavuje extrémne po
zmenené územie s jasnou dominanciou antropogénneho reliéfu (nad 60 % na 
1 km^). Najrozsiahlejšie plochy zaberá v intraviláne Bratislavy.

Okrem pôsobenia antropogénnych procesov, t. j. takých činností človeka, 
ktorých následkom sú antropogénne formy reliéfu, na území Bratislavy (predo
všetkým mimo intravilánu) možno pozrovať pôvodne prirodzené exogénne re- 
liéfotvorné procesy, ktorých priebeh je do rôznej miery modifikovaný alebo 
aktivizovaný človekom. Ide predovšetkým o procesy zo skupín gravitačných, 
vodou indukovaných a eolických procesov (v zmysle klasifikácie procesov M. 
Stankovienskeho 1984).

Z gravitačných procesov sa sporadicky vyskytujú napr. menšie zosuny v plášti 
zvetralln či delúvií, hoci študované územie predstavuje typicky nezosuvnú ob
lasť (J. Urbánek 1989). K častejšiemu výskytu gravitačných procesov dochádza 
predovšetkým pri necitlivých zásahoch človeka do prírodného prostredia. Na zá
klade registrácie takto vzniknutých gravitačných deformácií začlenil M. Krippel 
(1988) územie mesta do regiónov a subregiónov s charakteristikými podmienkami 
pre ich vznik a vývoj. Kritériom pre rozčlenenie územia na regióny bola jeho ná
chylnosť ku vzniku gravitačných deformácií. Podľa tohto kritéria vyčlenil 2 
regióny — región území citlivých na antropogénne zásahy a región stabilných 
území. V regióne území citlivých na antropogénne zásahy môže mať stavebná 
činnosť za následok vznik gravitačných deformácií, v regióne stabilných území 
je ich výskyt aj po zásahoch človeka nepravdepodobný (súvislý pruh z Lamač
skej brány po Z okraji Malých Karpát). Pre vznik gravitačných deformácií je 
rozhodujúca existencia geologických štruktúr náchylných na vznik svahových 
pohybov. Pri necitlivom zásahu človeka do týchto štruktúr vznikajú gravitačné 
procesy aj vtedy, keď je územie v prirodzenom stave stabilné (M. Krippel 1988).

Z vodou indukovaných procesov ide predovšetkým o pluviálne procesy na 
stráňach, fluviálne procesy v korytách a na nivách, procesy vo vodných nádr
žiach a procesy spojené s činnosťou podzemných vôd.

Pluviálne procesy zrýchlené človekom sa vyskytujú vo forme plošnej, struž- 
kovej a výmoľovej erózie, najmä vo vinohradoch a na poliach v Malých Karpa
toch. Š. Bučko (1983) na základe hodnotenia reálnej erózie zatriedil územie 
Bratislavy do 3 stupňov:

1. nepatrná až takmer nijaká reálna erózia pôdy je charakteristická jednak 
pre horskú krajinu s karpatskými lesmi, jednak pre rovinný a nepatrne zvlnený 
reliéf nížin. Lineárna erózia dosahuje do 0,100 km.km“^, plošný zmyv 0,5—4,0 
m^.ha“! za sezónu,

2. mierne až stredne silná lineárna erózia pôdy (0,101—1,000 km^) pôsobí na 
rôzne veľkých enklávach v odlesnených úpätných partiách pohoria a na mierne 
zvlnenom povrchu nížinnej krajiny. Odnos pôdy je 5,0—20,0 m^.ha^' za sezónu,

3. intenzívna jarčeková a výmoľová erózia je typická pre horskú krajinu (od
lesnené a sklonitejšie úbočia vo vinohradoch) a vyššiu pahorkatinu nížinnej
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krajiny. Hustota eróznych rýh dosahuje 1,001—3,000 km.km''^ Odnos pôdy v 
nových vinohradoch je 20—150 m^.ha za sezónu, v niektorých prípadoch aj 
viac (S. Bučko 1983].

Fluviálne procesy hlavných tokov boli modifikované ich reguláciou. V me- 
dzihrádzových územiach sa zvýšila akumulácia a naopak, bagrováním a ná
sledným prehĺbením koryta poklesla hladina podzemnej vody v prihľahlých 
častiach nív (V. Mazúrová 1985]. V umelých vodných nádržiach došlo k zaná- 
šaniu a abrázii brehov. Abrázlu spôsobujú aj vodné plochy v ťažobných jamách. 
Z procesov spojených s činnosťou podzemnej vody sa zásahmi človeka značne 
aktivizovala sufózia, ktorá predtým pôsobila ako pomalý skrytý proces [J. Ur
bánek lj989]. Intenzívne eolické procesy sa vyskytujú predovšetkým v pofno- 
hospodársky využívanej Záhorskej nížine.

Ako sme už spomenuli, antropogénne zásahy do krajiny ovplyvnili aj hydro
geologické pomery, a to najmä v nížinách. Najmarkantnejším príkladom je po
kles hladiny podzemnej vody na V okraji Podunajských Biskupíc, kde podlá 
A. Greškovej (1988] je priemerná hladina vo vegetačnom období v hĺbke 9,5 m. 
Súvisí to s intenzívnym prehĺbovaním Dunaja, velkoodberom podzemných vôd, 
hydrauíickou cíonou petrochemického kombinátu Slovnaft a pod. Pri výstavbe 
podzemných líniových stavieb, orientovaných približne kolmo na smer prúde
nia podzemnej vody, dochádza naopak ku vzdutiu hladiny podzemnej vody s 
následným zvýšením jej hydrostatických a hydrodynamických účinkov (O. Ťa- 
voda 1979].

Veľkým zásahom do krajiny všeobecne je súčasná výstavba sústavy vodných 
diel Gabčíkovo-Nagymaros.

Na území oboch miest pôsobia tiež antropogénne procesy, rozšírenie ktorých 
nesúvisí s geomorfologickými hranicami. Ide napr. o sadanie zemského povrchu 
v dôsledku spevnenia základových pôd vplyvom statického a dynamického za
ťaženia, čerpania podzemných vôd, termických vplyvov, podzemnej ťažby a pod. 
Sadanie vyvoláva živelné, neplánované zmeny reliéfu území miest.

Výstavba miest a hospodárska činnosť človeka spôsobujú všestranný rozvoj 
antropogénnych sedimentov. Ich maximálna mocnosť v Braťislave dosahuje hod
notu 10 m, v Moskve dokonca viac. Antropogénne sedimenty majú špecifické 
vlastnosti, zloženie a stavbu. Premiešaním s podložnými sedimentmi rôznych 
geologickogenetických komplexov spôsobujú nielen zmenu geologických po
merov, ale aj rozvoj antropogénnych procesov.

ZAVER

Na základe štúdia antropogénnych zmien reliéfu území miest Moskvy a Bra
tislavy možno v súlade s prácami obdobného charakteru prijať tieťo závery:

— za hlavnú tendenciu rozvoja reliéfu mesta možno považovať vyrovnávanie 
terénu zmenšovaním relatívnych výšok, akúsi antropogénne podmienenú „pene- 
planizáciu“; uvedený proces je uskutočňovaný predovšetkým postupným zvy
šovaním nízkych partií povrchu akumuláciou antropogénnych sedimentov, resp. 
znižovaním vyvýšených partií antropogénnou eróziou [tento záver neplatí pre 
mestá na absolútnej rovine, kde práve naopak — antropogénnym zvyšovaním 
povrchu dochádza k zväčovaniu relatívnych výšok],

— snaha o vytvorenie stabilného reliéfu z hľadiska morfometrických para
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metrov narúša geomorfologické pomery, čo v kombinácii so značnou zakrytos- 
ťou územia určuje rozvo] antropogénnych procesov na svahoch,

— rozvoj antropogénnych procesov vyvoláva živelné, neplánované zmeny 
reliéfu,

— inžinierskohospodárska činnosť musí byť nasmerovaná na zachovanie opti
málneho režimu z hľadiska odolnosti reliéfu voči exogénnym procesom,

— pri štúdiu reliéfu mesta je nevyhnutné spojenie genetického prístupu s 
kvantitatívnymi metódami, ako aj rozpracovanie teoretickej bázy rozvoja an
tropogénneho reliéfu,

— pre prognózu antropogénnych zmien reliéfu na území mesta treba rozpra
covať genetickú klasifikáciu antropogénneho reliéfu, klasifikovať priame i ne
priame antropogénne geomorfologické procesy, skúmať antropogénne transfor
mácie reliéfu, rozpracovať nové metódy mapovania antropogénneho reliéfu a 
skúmať vzťahy medzi prírodnými a technogénnymi faktormi morfogenézy re
liéfu.
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JI. B. B a x M p e B a, 3. A. JI m x a h e b a, A. Jí. ^wrajiHH,
B. MaaypoBa, M. CTaHKOBMaHCKM

AHTPOnorEHHblE M3MEHEHMH PEJIbEc&A HA TEPPMTOPMH 
POPOLA (HA HPMMEPE MOCKBbl M BPATHCJIABbl)

ropo;( npeflCTaBBHex co6ow HacTb flaH^maciDTa, npeo6pa30BaHHoro HejiOBCKOM flJia 
oôinecTBCHHOM fleHTeJibHOCTM M B qejiHx YflOBneTBopeHHB ero >KM3HeHHbix noxpeeHOCTeíi. 
OflHMM M3 HaMÔOJiee BaacHbix aónoTnqecKHx npwpoflHbix KOMnoHeHTOB, MrpaiomMx npn 
pasBHTHM ropofla BaJKHyio pojtb, aBJraeTca pejiheiJ). Bo Bpeivia MCTopnaecKoro paaBUTHH 
ropofl npucnocoÔJiMBaji pejitecjD b saBMCHMOCxM ox cbomx Hyac/^, npimeM npopecc yp6a- 
HMsaqMM flCMcxBOBaji KaK BaJKHbiíí nJiaHaqwoHHbiM c})aKxop.

PojibK) nayaeHMH peJiBecJia w npMqnHHo-CJieflcxBeHHbix oxnomeHnň ero M3MeHeHMw 
npii pemeHMM xeppuxopnaJiBHO-nJiaHOBbix m ypSaHMcxcKMx KOHqenqMŕi aaRHMaexM mh- 
acenepnaH reoMopc}30JiorMH, cocxaBnaa qacxb npMKJiaqHOň reoMopcJsoJiornM. Mexoflu- 
qecKMM cpeflcxBOM MHaceHepHoíí reoMop4)OJiorMn aBJíaexca ypSanHcxnaecKO-reoMopcíjO- 
jiorw^ecKMM anajíMs, x. e. aHaJina (J)opM acMHoŕi noBepxHOCxw c acneKxoB yp6aHM3Ma. 
B npoqecce axoro aHaJiM3a Heo6xo.^MMO ynnxbiBaxb xe CBoiícxBa pejibe4)a, Koxopwe 
Baa<HbiM o6pa30M bjimbkdx na paaBMxne ropofla, a MMeHHO MopcJsoMexpunecKiie xapax- 
xepucxMKM, xapaKxep peJibecJjooSpaayiomMX npoqeccoB m cxencHb aHxponoreHHOň mo^h- 
cJjMKaqnM pejTbecjja.

OflHMM M3 peayjibxaxoB MH>KeHepHO-reoMopc})OJiorMaecKoro nsyneHiin aBJíaexca BbI;^e- 
jieHMc xeoMopcJjojiorMHecKMx pexMOHOB, oÔJiaflaiomMx onpeAeJieHHUMu npcAnocbiJiKaMH 
c acneKxoB flajíhKeMmeŕí aacxpoŕíKM. B flannoM cxaxbe asxopaMM npMBO.í(axca peayjibxaxbi 
nepBoro, ochobhoxo sxana MH>KeHepHO-reoMopc[jojTorHBecKHx MCCJieAOBaHMw, a mmchho 
xapaKxepMCXMKa reoMopcjJOJiormiecKMx ycjiOBMfi c ynexOM aHxponoreHHWx xpancífiop- 
MaqMÍí penbecfía. B KanecxBe npwMepa fljia cpaBHMxeJibHOro nsynema mmm naOpaHU 
xeppMxopnM ropoflOB Mockbh m EpaTMCJiasbi.

Ha ocHOBe MayaeHMH xeppMxopMn qanHbix ropo^OB noÄXBepAUJiMCb aaKjiKJMeHna, no- 
jiyq:eHHbie b peayjibxaxe aHajiorn^iHbix MccJieflosaHHň flpyxMx ropoqoB m ropo/(CKMx 
araoMepaqnM, KacaioinMeca xapaKxepHBix nepx MO^^ejiMpoBanHa mx pe.nbecjja, rjiaBHbiM 
o6pa30M BeAyiqeň xeHfleHqwM MOACJiMpoBanHa, x. e. yMCHbiiieHna oxHOCMxeJibHbix bhcox 
B npeflCJiax ropofla (sxa xenqeHqHa, oflHaKo, ne xapaKXepaa flJia ropoflOB, pacnojio- 
HccHHbix na a6cojiKDXHO nJiocKOM peJibecjDc). flajiee asxopaMM oôpaiqaexca BHUMaHMe 
na HcraxMBHbie nocjie^icxBMa pasBMxna aHxponoreHHMx npoqeccoB, na HeoSxoflUMOcxb 
onxMMajiMsaqnM MHJKeHepHO-xoaaMcxBeHHwx MeponpMaxníi c acneKxoB ycxoMHUBOCxw 
peJTbe(t)a no oxnomeHMio k SKSorenHbiM peJibefíiooôpaayiomMM npoqeccaM n na noxen- 
qnajibHbie bo3mo>khocxm MHJKeHepHO-reoMopcJjonorMnecKMx HccneAOBanMM.

nepeBOfl: JI. npaBflOBa

L. V. Bakhireva, E. A. Likhacheva, A. D. Zhigalin, V. Mazurová,
M. Stanko viansky

ANTHROPOGENIC CHANGES IN RELIEF WITHIN A TOWN ON EXAMPLE 
OF MOSCOW AND BRATISLAVA

A town represents part of a landscape that has been transformed by man to be able 
exerting sociál activities and to satisfy his own necessaries. One of the most signifi- 
cant abiotic natural components, which played an important role in urban develop-
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ment, is relief. During historlcal development a town was transforming its relief accor- 
ding to its own needs, when urbanization process acted as a significant planation factor.

It is lengineering geomorphology as component of applied geomorphoiogy that is 
engaged in significance of studying the relief as well as the causal-consequential re- 
lations within the changes in solving the territorial-planning and urbanistic concep- 
tions. The methodical apparatus of engineering geomorphology is an urbanistic-geo- 
morphological analysis, i. e. an analysis of the forms of the earth surface from the 
viewpoint of urbanism needs. At that analysis It is necessary to evaluate those pro- 
perties of relief, which exert major Influence on the urban development, including 
morphometric characteristics, the character of morphogenetic processes and the de- 
gree of anthropogenic modification of relief.

One of finál results of an engineering-geomorphological study is delimitation of geo- 
morphologica'1 regions with certain pnesuppositions from the viewpoint of suitability for 
further bullding-up. In the contribution submitted the authors evaluate results of the 
flrst, the basic stage of the engineering-geomorphological investigation, námely cha
racteristics of geomorphological conditions with emphasís to anthropogenic transfor- 
mation of relief. As an example of that comparative study they háve chosen the urban 
areas of Moscow and Bratislava.

On the basis of studying areas of the towns mentioned they háve confirmed con- 
clusions of analogical investigations in other towns and urban agglomerations as to 
the characteristic features of modelling their relief, including the viewpoint of major 
miodelling tendency, i. e. that of lowering relatlve altltudes within the town (never- 
theless, that tendency does not hold good in towns lying on an absolutely fiat relief). 
Further, they pointed out that there are negative consequences in the development of 
anthropogenic processes, that there is a need to optimize the engineering-economic 
measures from the viewpoint of relief resistance to exogenic morphogenetic processes 
and that there are some reserves in the engineering-geomorphological research.

Translated by A. Krajčír
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